
çku Mk{ík÷ku : 2x +  3y +  4z =  4 yLku 4x +  6y +  8z =  12 ðå[uLkwt ytíkh

(A) 2 yuf{ (B) 4 yuf{ (C) 8 yuf{ (D)
2

29
yuf{

Mk{ík÷ku : 2x – y +  4z =  5 yLku 5x – 2.5 y + 10 z = 6

(A) ÃkhMÃkh ÷tçk Au. (B) Mk{ktíkh Au.

(C) y–yûkLku AuËu Au. (D)
5

0, 0,
4

æ ö
ç ÷è ø  {ktÚke ÃkMkkh ÚkkÞ Au.

çku hu¾kykuLke rËfTfkuMkkRLkku 1, –2, –2 yLku 0, 2, 1 Lkkt «{ký{kt Au. yk çktLku hu¾kykuLku ÷tçk nkuÞ íkuðe hu¾kLke
rËfTfkuMkkRLkku {u¤ðku.

çku hu¾kykuLkk rËfTfkuMkkRLkku Lke[uLkk Mk{efhý îkhk ykÃku÷k Au. 3l + m +  5n =  0,  6mn –  2nl +  5lm =  0 yk çktLku
hu¾kyku ðå[uLkku ¾qýku þkuÄku.
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çkíkkðku fu ®çkËwyku (4, 7, 8) yLku (2, 3, 4) {ktÚke ÃkMkkh Úkíke hu¾k yu ®çkËwyku (–1, –2, 1) yLku (1, 2, 5) {ktÚke ÃkMkkh
Úkíke hu¾kLku Mk{ktíkh Au.

çkíkkðku fu ®çkËwyku (1, –1, 2) yLku (3, 4, –2) {ktÚke ÃkMkkh Úkíke hu¾k yLku ®çkËwyku (0, 3, 2) yLku (3, 5, 6) {ktÚke ÃkMkkh
Úkíke hu¾k ÃkhMÃkh ÷tçk Au.

hu¾kyku = =

5 – + 3 1 –

–2 1 3

x y z
 yLku

1 –
=

3 –2

yx 5
=

–1

z +
 ðå[uLkku ¾qýku þkuÄku.

çkíkkðku fu hu¾kyku
x y z– 5 + 2

= =
7 –5 1

 yLku
yx z

= =
1 2 3

 ÃkhMÃkh ÷tçk Au.

hu¾k
+ 1 + 2 + 3

= =
2 3 4

x y z
yu Mk{ík÷ x + y +  4z =  6 Lku su ®çkËw{kt {¤u íku ®çkËwLkk Þk{ {u¤ðku.

®çkËwyku A(3, 4, 1) yLku B(5, 1, 6) {ktÚke ÃkMkkh Úkíke hu¾k  XY-Mk{ík÷Lkk su ®çkËw{ktÚke ÃkMkkh ÚkkÞ íku ®çkËwLkk Þk{
þkuÄku.

®çkËwyku (0,  –1,  3) yLku (2, –3, 1) Lku òuzíke hu¾k WÃkh P(1, 8, 4) {ktÚke Ëkuhu÷ ÷tçkLkku ÷tçkÃkkË {u¤ðku.

hu¾k
–+ 3 1 + 4

= =
5 2 3

x y z
Lku ®çkËw (0, 2, 3) {ktÚke Ëkuhu÷ ÷tçkLkku ÷tçkÃkkË {u¤ðku. ÷tçkLke ÷tçkkE Ãký þkuÄku.

®çkËw (3,  5,  3) Lkwt hu¾k
– 1 – 2

= =
1 2 3

y zx
Lku MkkÃkuûk «rík®çkçk þkuÄku.

®çkËwyku (1,  2,  3) yLku (0,  –1,  0) {ktÚke ÃkMkkh Úkíkk íkÚkk hu¾k
x y z z– 1 +

= =
2 3 –3

 Lku Mk{ktíkh Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý

{u¤ðku.

Mk{ík÷ku 2x +  3y – z +  1  =  0 yLku x + y –  2z +  3  =  0 Lke AuËhu¾k{ktÚke ÃkMkkh Úkíkk yLku Mk{ík÷ 3x – y –  2z –  4  =  0 Lku
÷tçk nkuÞ íkuðk Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý {u¤ðku.

®çkËw (3, 4, –1) {ktÚke ÃkMkkh Úkíkk yLku Mk{ík÷ )× (2 – 3 5r i j k
® Ù Ù Ù

+ + 2 = 0 Lku Mk{ktíkh nkuÞ íkuðk Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý {u¤ðku.

Mk{ík÷ku × ( + 3 – ) = 0r i j k
® Ù Ù Ù

yLku × ( + 2 ) = 0r j k
® Ù Ù

Lke AuËhu¾k{ktÚke ÃkMkkh Úkíkk íkÚkk ®çkËw 2 –i j k
Ù Ù Ù

+

{ktÚke ÃkMkkh Úkíkk Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý {u¤ðku.

Ëþkoðku fu ®çkËwyku (1, 1, 1) yLku (–3, 0, 1) Lkwt Mk{ík÷ 3x +  4y – 12z +  13  =  0 Úke ytíkhku Mk{kLk Au.
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hu¾kyku = ( – ) = (3 – )r i j k i j
® Ù Ù Ù Ù Ù

+ l  yLku = (4 – ) + (2 + 3 )r i k i k
® Ù Ù Ù Ù

m Lku Mk{kðíkkt Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý

{u¤ðku.

çku Mk{ktíkh hu¾kyku
– 4 – 3 – 2

= =
1 – 4 5

x y z
 yLku

– 3 + 2
= =

1 – 4 5

x y z
 Lku Mk{kðíkkt Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý {u¤ðku.

Ëþkoðku fu hu¾k = + + (2 + + 4 )r i j i j k
® Ù Ù Ù Ù Ù

l  yu Mk{ík÷ ( – )× + 2 = 3r i j k
® Ù Ù Ù

 {kt ykðu÷e Au.

®çkËw (1, 3, 4) Lkwt Mk{ík÷ (2 – + )×r i j k
® Ù Ù Ù

+ 3 = 0  Lku MkkÃkuûk «rík®çkçk {u¤ðku.

(0, 2, –2) Úke Mk{ík÷ 2x –  3y +  4z –  44  =  0 ÃkhLkku ÷tçkÃkkË þkuÄku íkÚkk yk ®çkËw{ktÚke ÃkMkkh Úkíkk Mk{ík÷Lku
÷tçkhu¾kLkwt Mk{efhý yLku ÷tçkLke ÷tçkkE þkuÄku.

hu¾k
– 1 2 – + 3

= =
2 3 4

x y z
 yLku Mk{ík÷ 2x +  4y – z =  1 Lkwt AuË®çkËw þkuÄku. íku çku ðå[uLkkt ¾qýkLkwt {kÃk Ãký

þkuÄku.

(1, 2, –3) yLku (–3, 6, 4) Lku òuzíkkt hu¾k¾tzLkkt ÷tçkrî¼ksf Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý {u¤ðku.

l + m + n = 0, l2 = m2 + n2 íkÚkk l, m, n çku hu¾kykuLke rËfTMktÏÞkyku nkuÞ íkku íku{Lke ðå[uLkk ¾qýkLkwt {kÃk {u¤ðku.

Mkkrçkík fhku fu Qøk{®çkËwLku (2, 1, 1) ®çkËw MkkÚku òuzíke hu¾k yu ®çkËwyku (3, 5, –1), (4, 3, –1) Úke çkLkíke hu¾kLku ÷tçk Au.

òu ÃkhMÃkh ÷tçk nkuÞ íkuðe çku hu¾kykuLke rËfTfkuMkkRLk l
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2

nkuÞ, íkku íku çktLkuLku ÷tçkhu¾kLke rËfTfkuMkkRLk
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x–yûkLku Mk{ktíkh yLku Qøk{®çkËw{ktÚke ÃkMkkh Úkíke hu¾kLkwt Mk{efhý þkuÄku.

òu hu¾kyku
– 1 – 2 – 3

= =
–3 2 2

x y z
k

 yLku
– 1 – 1 – 6

= =
3 1 –5

x y z
k

 ÃkhMÃkh ÷tçk nkuÞ, íkku k þkuÄku.

(1, 2, 3) {ktÚke ÃkMkkh Úkíke yLku Mk{ík÷ · ( 2 – 5 )r i j k
® Ù Ù Ù

+ +  9  =  0 Lku ÷tçk hu¾kLkwt MkrËþ Mk{efhý þkuÄku.

) (a, b, c) {ktÚke ÃkMkkh Úkíkk yLku Mk{ík÷ · ( ) = 2r i j k
® Ù Ù Ù

+ +  Lku Mk{ktíkh Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý þkuÄku.
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su hu¾kykuLkk rËfTøkwýku¥kh a, b, c yLku b – c, c – a, a –b nkuÞ íku hu¾kyku ðå[uLkku ¾qýku þkuÄku.

òu ®çkËwyku A, B, C, D Lkk Þk{ yLkw¢{u (1, 2, 3), (4, 5, 7), (–4, 3, –6) yLku (2, 9, 2) nkuÞ, íkku hu¾kyku AB yLku
CD ðå[uLkku ¾qýku þkuÄku.

33.

34.



hu¾kyku = 6 2 2 ( 2 2 )r i j k i j k
® Ù Ù Ù Ù Ù Ù

+ + + l - +  yLku = – 4 – (3 – 2 – 2 )r i k i j k
® Ù Ù Ù Ù Ù

+ m ðå[uLkwt ÷½wík{ ytíkh þkuÄku.

(5, 1, 6) yLku (3, 4, 1) {ktÚke ÃkMkkh Úkíke hu¾k ZX Mk{ík÷Lkk su ®çkËw{ktÚke ÃkMkkh ÚkkÞ íku ®çkËwLkk Þk{ þkuÄku.
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(3, –4, –5) yLku (2, –3, 1) {ktÚke ÃkMkkh Úkíke hu¾k 2x + y + z =  7 Mk{ík÷Lkk su ®çkËw{ktÚke ÃkMkkh ÚkkÞ íku ®çkËwLkk
Þk{ þkuÄku.

//25

òu ®çkËwyku (1, 1, p) yLku (–3, 0, 1) Mk{ík÷
® Ù Ù Ù

+ - + =· (3 4 12 ) 13 0r i j k  Úke Mk{kLk ytíkhu ykðu÷kt nkuÞ, íkku p Lkwt

{qÕÞ þkuÄku.
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òu O Qøk{®çkËw nkuÞ yLku P Lkk Þk{ (1, 2, –3) nkuÞ, íkku P {ktÚke ÃkMkkh Úkíkk yLku OP Lku ÷tçk Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý þkuÄku.

hu¾k 2 2 (3 4 2 )r i j k i j k
® Ù Ù Ù Ù Ù Ù
= - + + l + +  yLku Mk{ík÷ · ( ) 5r i j k

® Ù Ù Ù
- + =  Lkk AuË®çkËwÚke ®çkËw (–1, –5, –10)

Lkwt ytíkh þkuÄku.
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//35

(1, 2, 3) {ktÚke ÃkMkkh Úkíke yLku Mk{ík÷ku · ( 2 ) 5r i j k
® Ù Ù Ù

- + =  íkÚkk · (3 ) 6r i j k
® Ù Ù Ù

+ + = Lku Mk{ktíkh hu¾kLkwt MkrËþ

Mk{efhý þkuÄku.

®çkËw (1, 2, –4) {ktÚke ÃkMkkh Úkíke yLku çku hu¾kyku
8 19 10

3 16 7

x y z- + -= =-  íkÚkk
15 29

3 8

x y- -= 5

5

z -= -  Lku ÷tçk

nkuÞ íkuðe hu¾kLkwt MkrËþ Mk{efhý þkuÄku.
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//X	

òu Mk{ík÷Lkk ytík:¾tzku a, b, c nkuÞ yLku íku Qøk{®çkËwÚke p yuf{ ytíkhu ykðu÷wt nkuÞ, íkku Mkkrçkík fhku fu

2 2 2 2

1 1 1 1

a b c p
+ + = .

(5, 1, 6) yLku (3, 4, 1) {ktÚke ÃkMkkh Úkíke hu¾k YZ Mk{ík÷Lkk su ®çkËw{ktÚke ÃkMkkh ÚkkÞ íkuLkk Þk{ þkuÄku.

43.

44.



(–1, 3, 2) ®çkËw{ktÚke ÃkMkkh Úkíkk íkÚkk «íÞuf Mk{ík÷ x +  2y +  3z =  5 yLku 3x +  3y + z =  0 Lku ÷tçk nkuÞ íkuðk
Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý þkuÄku.
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//26

Mk{ík÷ku
® Ù Ù Ù

+ +· ( ) = 1r i j k  yLku
® Ù Ù Ù

+ -· (2 3 )r i j k +  4  =  0 Lke AuËhu¾k{ktÚke ÃkMkkh Úkíkk íkÚkk X–yûkLku Mk{ktíkh

Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý þkuÄku.
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Mk{ík÷ku
® Ù Ù Ù

+ +· ( 2 3 ) – 4 = 0,r i j k
® Ù Ù Ù

+· (2 – )r i j k +  5  =  0 Lke AuËhu¾kLku Mk{kðíkk íkÚkk Mk{ík÷
® Ù Ù Ù

+· (5 3 – 6 )r i j k + 8 = 0 Lku ÷tçk Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý þkuÄku.
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